



碼上看 香港站首次場地練習 中國女排，加油！



港中大研發手機程式 有效評估抑鬱症



漢服奇妙遊 國風迎端午 粵港澳漢服嘉年華舉行



港投公司將簽約港產「獨角獸」

【香港商報訊】財政司司長陳茂波昨日透露，香港投資管理有限公司（港投公司）將與一家港產「獨角獸」科企簽訂戰略合作協議。隨着港投公司合作夥伴數量增加，香港創科生態圈必定更為活躍。

財爺：港投公司好消息將陸續有來

港投公司由特區政府全資擁有，旨在通過物色投資機遇，策略性推動目標產業發展，長遠提升香港的競爭力及經濟活力，並賺取投資回報。昨日，陳茂波於最新網誌稱，助力構建蓬勃的創科生態圈及推動科企與產業的高效協作，為價值創造提供更有利環境，正是港投公司首階段的工作目標之一。

財爺透露，經過調研和仔細的策略考量，港投公司將與一家聚焦工業AI大模型及智能製造的港產「獨角獸」（一般指成立不超過10年，市場估值10億美元以上）科企簽訂戰略合作協議，包括擴大在港的研發投入及人才培訓；推進大模型在粵港澳大灣區更深入落

地應用，加快推進區域經濟的數字化、智能化轉型等。他指，可以預期，隨着港投公司的合作夥伴數量逐步增加，植根香港且加大在本地投入的科企數目亦會增多，香港的創科生態圈必定更為活躍，發揮的匯聚力將更為明顯。相信港投公司的好消息將陸續有來。

陳茂波稱，香港近年大力投資創科發展，並已積累了一定成績。香港科學園和數碼港的「獨角獸」企業，總市場估值達數百億美元。而去年香港的初創企業數目超過4250間，按年上升約7%，當中約兩成創辦來自歐美等地區。他表示，特區政府正通過不同方法和政策工具，希望催生新產業、新模式、新動能，因地制宜培育和發展新質生產力，推動經濟高質量發展。

催生新產業新模式新動能

綜合本港媒體消息，港投公司本週三（6月12日）將與聚焦工業的人工智能（AI）大模型及智能製造的

港產「獨角獸」科企思謀集團（SmartMore）簽訂戰略合作協議。亦就是說，特區政府2022年成立的港投公司終於迎來首單投資項目。港投公司指，是次簽約儀式將是特區政府機構與科技企業戰略合作的重要里程碑。

據介紹，思謀集團成立於2019年12月，全球總部位於香港科學園。作為香港特區十大科技獨角獸企業之一，思謀是一家具備「光」「機」「電」「算」「軟」全線領先能力的標準軟硬一體化產品及解決方案供應商。思謀集團勇立於新型工業化的時代變革潮頭，目前已服務全球近300家行業頭部企業，在香港、深圳、上海、北京、新加坡和日本東京等多地設有前沿技術研發與商務中心，在東南亞和歐洲等地建立了代表處及合作夥伴網絡，商業布局遍布全球。是次簽約雙方將攜手合作推進大模型創新及應用在大灣區更廣泛地落地，引領區域經濟向更深層次的數字化、智能化轉型。

長者養老增設「海南計劃」?

林正財：宜先落實大灣區措施

【香港商報訊】記者林駿強、唐信恒、黃雪峰報道：越來越多港人長者選擇回內地養老，特區政府亦分別於2013年及2018年推出「廣東計劃」和「福建計劃」，讓選擇到兩省定居的合資格香港長者，在無須每年回港情況下可領取高齡或長者生活福利等。早前，香港海南社團總會向特區政府建議推出「海南計劃」，讓本港長者再多一個選擇。日前，行政會議成員兼安老事務委員會主席林正財回覆本報查詢時指，目前不少港人長者在大湾区內地城市安老，認為政府應落實好大湾区內有關措施，下一步再構思其他省市。



行政會議成員兼安老事務委員會主席林正財回覆本報查詢時指，政府應先落實好港人灣區養老配套措施。 記者 唐信恒攝



本港安老設施嚴重不足。 記者 何家驊攝

調查：逾九成受訪者撐「海南計劃」

目前，社會福利署於現行公共福利金計劃下設有「廣東計劃」及「福建計劃」，目的是為選擇移居廣東或福建兩省、符合申請資格的香港長者，每月提供現金津貼。早前，香港海南社團總會召開記者會，促請政府將該計劃擴展至海南省。該會會長李文俊表示，現居香港的海南籍親屬約有40萬人，約佔香港總人口的5.7%，其中65歲以上的海南籍長者有約8.5萬人。為更深入了解鄉親對跨境安老的需求和意願，以及對海南作為理想養老地區的支持和接受程度，該會今年2月中下旬進行了「海南籍港人返鄉養老問卷調查」，成功訪問到2826名親屬鄉親，其中領取高齡津貼（生果金）和長者生活津貼為990人，佔65歲以上受訪者的97.5%。

上述調查發現，91.3%的被訪者認為海南是個適合養老的地方，原因有空氣品質好、生活休閒、居住面積大、親戚朋友多、物價指數低等。有90.8%的被訪者支持增設「海南計劃」。如果可在海南領取到特區政府的長者福利，有82.5%的人表示有興趣返海南養老。在海南養老每月生活開支方面，有36.6%認為只需要4000元人民幣或以下，43.5%認為每月生活開支需要4001元至6000元人民幣，反映當地養老開支較低，長者生活津貼金額基本上可以應付。而選擇養老地點方面，主要集中在文昌、海口、瓊海和三亞，合共佔到八成。

議員：冀助港人實現「故鄉養老」

工聯會理事長、立法會議員黃國表示，內地與本港一樣，近年亦出現人口老化情況。由於中央政府十分重視安老政策，內地安老產業已經十分成



香港海南社團總會早前建議港府增推「海南計劃」，讓長者再多一個選擇。 記者 黃雪峰攝

指，內地不少「敬老院」無論是環境還是配套都相當好，而且佔地面積廣闊，可以自理的長者一般每月收費只需約3000至4000元；至於需要深度護理的長者，每月也只需6000至7000元。

黃國坦言，若將內地安老設施比作「五星級酒店」的話，香港安老設施最多僅屬「三星級酒店」，但香港收費卻遠較內地高昂。因此，他希望特區政府可以與內地當局溝通，除了協助本港長者在內地不同城市的安老設施「買位」外，更希望進一步協助港人到自己的故鄉養老。因養老除了設施、配套外，人脈都很重要——當長者在故鄉時，可以找到親友幫忙，生活上將更便利。黃國續說，長者醫療需要屬於重要議題，而內地的安老設施不少設在醫院附近，對於治療疾病十分便捷。他希望特區政府可以支持非牟利機構在內地城市設立港式診所，做到聚集效應、互相照應，以鼓勵更多港人到內地養老。

行會：照顧券、醫健通等要「過河」

對於上述，行政會議成員兼安老事務委員會主席林正

財對本報表示，隨着內地與香港融合發展越來越緊密，相信越來越多的港人會考慮於大灣區內地城市安度退休生活。他強調，特區政府的政策並非鼓勵、而是便利，若港人作出決定，政府會盡量提供「福利便攜」，讓香港長者能在大灣區使用本身享有的香港福利。

他形容「廣東計劃」及「福建計劃」的成效不錯，但現階段未有擴展至大灣區以外的需要，主要原因是目前大部分香港長者選擇在大灣區安老，故建議特區政府先落實好大灣區的配套措施，下一步再構思其他省市的安排。

林正財提到，假如長者身體弱但未必需居於院舍，香港現時有提供社區照顧券，內地則有組織提供家居照顧，他認為，特區政府應思考社區照顧券能否早日實現「過河」。他又說，香港與內地應思考如何與將醫療系統更好地融合。

林正財透露，醫健通計劃稍後會以某些方式實現「過河」，讓內地醫療團體看到香港長者在港的醫療紀錄，而不用他們每次都回來就診。

便利跨境養老措施不斷更新

【香港商報訊】記者黃雪峰報道：為便利香港長者回內地養老，特區政府陸續推出不少措施，包括將「廣東院舍照顧服務計劃」恒常化、推出「綜援長者廣東省養老計劃」、在公共福利金計劃下推出「廣東計劃」和「福建計劃」等。去年5月，特區政府勞工及福利局更與廣東省民政廳簽訂《關於共同推進粵港兩地養老合作的備忘錄》，共同推進養老服務領域合作。

廣東照顧服務計劃院舍增至4間

為了向正在輪候資助護理安老宿位，並有意在廣東省養老的長者提供多一個資助服務的選擇，社會福利署於2014年6月推行「廣東院舍住宿照顧服務試驗計劃」，初時涵蓋深圳和肇慶兩間院舍。2020年1月，政府將試驗計劃恒常化，並更名為「廣東院舍照顧服務計劃」。2023年7月，社署再度擴大受惠長者範圍，除輪候資

助護理安老宿位的長者外，也包括輪候資助護理院宿位的長者。為提升長者參與計劃的意願，政府推出6個月試任期，期間如覺得不適合可隨時返港，可繼續輪候中央輪候冊上的「長期護理服務」。

踏入今年5月，社署宣布新增兩間分別位於佛山和深圳的安老院為認可服務機構，令參與「廣東院舍照顧服務計劃」的院舍數目增至4間。另外，社署正探討在今年內將計劃擴展至由內地機構營辦的養老機構，現正與大灣區內地城市有關部門聯絡，實地考察和共同物色已獲廣東省民政廳根據國家「養老機構等級劃分與評定」標準，評選為「星級養老機構名單」中四星或以上級別，且具備最少兩年營運紀錄的合適養老機構，加入成為計劃的認可服務機構。

廣東/福建計劃「含金量」越來越高

增加現金援助措施可攜性，亦是特區政府近年的政策方向。其中，1997年推出「綜援長者廣東省養老計劃」，並在2005年擴展至涵蓋福建。在香港連續領取綜援不少於12個月並隨後選擇在廣東或福建兩省養老

的綜援受助長者可參加養老計劃，繼續領取按月發放的綜援標準金額和按年發放的長期個案補助金。

此外，政府分別在2013年和2018年於公共福利金計劃下推出「廣東計劃」和「福建計劃」，讓選擇在廣東或福建兩省養老的合資格香港長者，無須每年返港亦可領取高齡津貼，並在2020年將長者生活津貼納入「廣東計劃」和「福建計劃」。

在內地居住期間的醫療費用，是香港長者關注的焦點。為回應他們的需求，行政長官李家超於去年施政報告中宣布擴大長者醫療券適用範圍至大灣區內合適的醫療機構。醫務衛生局於今年2月19日公布把7間醫療機構納入「長者醫療券大灣區試點計劃」，預料受惠長者近170萬人。獲納入試點計劃的醫療機構，包括5間提供綜合服務的醫療機構（廣州市中山大學附屬第一醫院、中山大學附屬第一醫院南沙院區、中山市中山陳星海中西醫結合醫院、東莞市東莞東華醫院、深圳市深圳新風和陸家醫院）和兩間牙科醫療機構（深圳愛康健口腔醫院、深圳紫荊口腔門診部/深圳朱勝吉口腔門診部）。



香港社會老齡化現象正與日俱增。 記者 馮瀚文攝